

## Vědci vzácného korýše

Vzácný druh korýše objevili vědci v bývalém vojenském prostoru Milovice na Nymbursku, kde se snaží o návrat velkých kopytníků do přírody. Podle ředitele společnosti Česká krajina Dalibora Dostála jde o listonohy letní, kteří jsou v České republice kriticky ohrožení. Podle něj unikátnost nálezů spočívá v tom, že se zde listonozi vykytují výhradně díky přítomnosti velkých kopytníků.

## Severočechů na volby

Ústecký krajský soud zamítl stížnosti kandidátů hnutí Severočeši.cz na krajské volby v Ústeckém kraji. O jednom návrhu, který podal jiný člověk, bude ještě soud rozhodovat. Krajský soud obdržel v souvislosti s krajskými volbami šest stížností. Pět z nich podali kandidáti hnutí Severočeši.cz, které osm dní před volbami dala z voleb vyškrtnout zmocněnkyně Hana Jeníčková.

## Bude stačit střední škola

Zdravotní sestry patrně nebudou potřebovat vysokoškolské vzdělání, stačila by jim střední zdravotnická škola a rok vyšší odborné školy. Předpokládá to vládní novela, kterou sněmovně doporučili schválit s některými úpravami zdravotnický výbor. Změna ve vzdělávání by měla nastat podle návrhu od září příštího roku. Výbor ale doporučil zpřísnit podmínky pro nastupující zdravotnické záchranáře.

## Ginsberga i Kafku

Slavný americký skladatel a muzikant Philip Glass připravil pro své pražské vystoupení 9. listopadu v Divadle Archa program, ve kterém připomene básníka Allena Ginsberga. Zazní i další skladby včetně Metamorphosis, skladby inspirované pražským rodákem Franzem Kafkou. Jeden z nejznámějších současných minimalistických skladatelů oslavil v lednu 80. narozeniny.

# Šlechtické jméno pomáhá shánět peníze, říká Mathilda Nostitzová

Lucie Hrdličková

lucie.hrdlickova@economia.cz

Vůči Česku by mohla být zahořklá. Mathilda Nostitzová opouštěla Československo ve dvanácti letech po únoru 1948 s rodiči nedobrovolně, protože její matka měla německé předky. Její šlechtická rodina následně v Česku přišla o většinu majetku. „Pamatuji si, jak sedím s tatínkem na nákladním autě, tatínek mává a pláče,“ vzpomíná nositelka aristokratického jména. Po revoluci v roce 1989 se přesto vrátila zpět a v Česku pomáhá. Současně vede spory o navrácení majetku na západě Čech. Právníci za ni dnes prý bojují zadarmo. Ona sama shání peníze na dobročinnost.

Mathilda Nostitzová je v Česku „celebritou“ mezi komunitou nevidomých a zrakově postižených.

Její Nadační fond Mathilda podporuje projekty, které jim pomáhají. Většina peněz z nadačního fondu putuje na odchov a několikaměsíční výcvik vodicích psů. Jen nákup chovné feny stojí přes půl milionu, výcvik psa asi čtvrt milionu. Po prokázání nákladů ale vyplácejí část této částky zpětně úřady práce.

Peníze na podporu nevidomých získává fond od partnerů a vlastními benefičními akcemi. Jméno Nostitz jeho patronce v těchto aktivitách bezesporu pomáhá. Dodnes je v encyklopedii významných osobností Česka.

Osmdesátiletá dáma se směje, že její manžel, kterým je italský diplomat, tady pokaždé běží do knihkupectví nakouknout do publikací, jestli v nich Nostitzové ještě figurují.

„Díky jménu mám možnost oslovit spousty potenciálních donátorů, sponzorů a partnerů,“ připouští

Mathilda Nostitzová. Pomáhají jí v tom i populární české tváře. S nadačním fondem spolupracují třeba herečky Eva Holubová a Zuzana Stivínová. Mezi partnery nadace jsou velké firmy, politici, umělci.

Mathilda Nostitzová po návratu do Česka nejprve krátce spolupracovala s organizací Charita. K nevidomým a nadaci se dostala v roce 1992 během koncertu v hotelu Forum, kde poznala Luboše Krapku, dnešního ředitele nadace Mathilda, a další lidi s tímto postižením.

Špatný zrak prý bylo pro hraběnku tak trochu životní, či spíše rodové téma. Proto padla volba na tuto oblast. „Můj dávný předek, král Jan Lucemburský, byl ke konci života nevidomý. Můj tatínek měl velké problémy se zrakem. A maminka i babička předčítaly v době, kdy jsme žili v Plané, v místní nemocnici nevidomým. I já jsem se proto chtěla vydat touto cestou pomoci,“ popisuje.



Můj tatínek měl velké problémy se zrakem. Maminka i babička předčítaly v nemocnici nevidomým.

Mathilda Nostitzová

patronka Nadačního fondu Mathilda

SERIÁL  
HN

Příběhy  
filantropů

Mathilda Nostitzová pomáhala nevidomým a čerpala inspiraci ohledně pomoci třeba v Ománu. Filantropie byla vlastně mnohdy nejlépe skloubitelná činnost s životem po boku vysokého velvyslance. Ten by si podle italských zákonů těžko nárokoval příslušný plat, kdyby jeho žena s velvyslanecem pasem byla zaměstnaná. Nostitzová dříve pracovala třeba pro Lufthansu.

Ve svých osmdesáti letech by si dnes mohla pohodlně užívat života, říkají lidé z jejího okolí i její manžel. Nabízel by se třeba častěji a delší pobyt mezi sady ve vile nedaleko Bolzana v podhůří Dolomiti, kde žije její muž.

Mathilda Nostitzová ale raději pravidelně pendluje autem na osmisetkilometrové trase mezi Itálií a Českem. Často ji doprovází psi pro nevidomé. Ti její zůstávají v Itálii. Díl Filantrop: M. Nostitzová má premiéru v neděli 5. 11. na ČT2.

## MATHILDA NOSTITZOVÁ (80)

Narodila se v roce 1936 v Plané u Mariánských Lázní. Matka byla z německé šlechtické rodiny, která založila porcelánku v Míšni. Její praprapředek založil Stavovské divadlo. Bylo jí 12 let, když rodinu odsunuli z Česka. Od 18 let se stěhovala po světě a pracovala. Třeba pro časopisy Spiegel či Constance, tehdy poznala svého manžela – italského diplomata.

